

On. Palatul Cultural

Arad



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Strada Vasile Goldiș No. 5.
Telefon 1678
ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii
toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

El pregătit să urce calvarul în stare să servească Biserica și Țara

Emoționanta cuvântare a Episcopului Dalmației la înmormântarea Patriarhului Varnava
BUCUREȘTI, 30. — Ziarul „Pravda” reproduce discursul ținut la înmormântarea Patriarhului Varnava de către P. S. Sa Episcopul Dosoftei de Dalmația.
Înaltul chiriarh a spus între altele:
Patriarhul Varnava știa că țara care voia să slujască Biserica și Țara trebuia să fie gata să urce calvarul.
El știa că, mai mulți Patriarhi au fost spânzurați, asasinați, sau otrăviți.
Era gata pentru toate aceste suferințe.
Dumnezeu atotputernicul, făcătorul cerului și al pământului să primească în împărăția cerurilor pe mucenicul nostru, prea iubit și sfânt Patriarh și-a încheiat emoționanta cuvântare — care a impresionat numeroasa asistență până la lacrimi — P. S. Sa Episcopul Dosoftei de Dalmația.

Ultima rezervă de aur, aflată în Franța, a fost repatriată

BUCUREȘTI, 30. — Cel de al doilea transport de aur, depozitat la Banca Franței, a sosit astăzi la gara de Nord, într-un vagon de oțel.
Azi dimineață, un camion special, însoțit de o pază severă și puternică a dus cele 140 lăzi cu aur la Banca Națională.
Cu această nouă cantitate sosită în țară, rezerva păstrată la Paris, a fost definitiv repatriată.

Târgul Darabani (Dorohoi) în flăcări. Au ars 34 de gospodării, producând pagube enorme

DOROHOI, 30. — Azi noapte a luat foc, Târgul Darabani lângă Dorohoi.
Focul a mistuit 34 de gospodării.
La localizarea incendiului au colaborat și pompierii din Cernăuți.
Greutatea cea mare a constatat în faptul că la Darabani nu există apaduct.
Pagubele sunt enorme.

BULETIN INTERN

BUCUREȘTI, 30. — Ziarul „Discurs” publică un articol în care este vehement atacată activitatea grupului „H” ajungând la concluzia că datoria supremă a partii naționale liberal este de a elimina din sânul său pe acei care îl compromit.
În cercurile politice, această energică și directă intervenție a oficioșilor d-lui Gheorghe Brătianu, este considerată drept condiția pe care Gh. Brătianu o socotește indispensabilă pentru o eventuală împărțire cu reebii liberali.
— În comuna Vișoara, de lângă Piatra Neamțu, la fabrica de creșterea a fraților Segall a fost izbit ieri d. a. în biroul unde a lucrat, administratorul fabricii, Efim Stein, de 39 ani. Funcționarul s-a scuturat de se afla în apropierea lui scapăt neatins.
— Ieri noapte, la orele 2, o bancă compusă din cinci indivizi mascați și înarmați au pătruns în casa comerciantului Mendel, din comuna Lucavat — Cernăuți. Bandații au maltratât sângele pe comerciant și pe soția lui, și au determinat să divulge ascunzătoarea banilor. Cei doi s-au sculat de 20 ani, cari dormeau într-o cameră alăturată, au sărit în ajutorul părinților. În cele din urmă, bandații au făcut uz de arme și i-au împușcat mortal pe cei doi tineri. Apoi, spargând toate dulapurile au furat 75.000 lei și 300 dolari și au dispărut. Comerciantul și soția sa au fost transportați în stare gravă la spital. Urmărirea bandaților continuă.

NOTE ZILNICE

Pe marginea alegerilor dela Brașov. Gazetele continuă să comenteze pe larg, faptul într-adevăr unic, petrecut la Brașov, unde s'a depus și a invins lista unui front al tuturor românilor localnici.
Și la Brașov, ca și în alte orașe din Ardeal, minoritarii au profitat mereu de luptele dintre partide, reușind să introducă numeroși și așa de primejdioși „reprezentanți” în consiliile județene și comunale. Fie în cartel electoral cu un partid politic, fie candidând pe cont propriu — așadar — minoritarii, ani de-a rândul, și au putut face de cap, în administrația românească. Grație fărâmițării voturilor românești

— acest mare rău se perpetuiază mereu.
Brașovenii au înțeles că lupta dintre partide — privind gospodăria județelor — nu mai are nici un sens, ea fiind împotriva intereselor românești.
Depunând o listă comună, brașovenii au făcut un act de civism ce se reclamă trebuie remarcat, deși tot partidele care au candidat vor profita de cumințenia lor, pentru că toate și-au asigurat astfel, un număr însemnat de consilieri.
De acum înainte, la Brașov — vor înceta luptele dintre români și minoritari, ultimii fiind reduși la tăcere.

Războiul chino-japonez

— Până acum sunt circa 15.000 morți și răniți —

SHANGHAI, 30. — În cercurile de aici se crede că, dela începutul ostilităților, au căzut în China de Nord, atât din rândurile chineze, cât și din cele japoneze, peste 15000 de morți și răniți.

Altă victorie japoneză

TSIENTSIN, 30. — Vreo 20 de avioane japoneze, au bombardat, fără încetare, toate punctele strategice din oraș.
La orele 17, bombardamentul a încetat.

O parte din oraș este în ruine.
Sunt câteva mii de victime printre civili.

Azi dimineață la orele 11, trupele japoneze au ocupat Siku, portul orașului Tsientsin.

Ajutoare pentru armata 29 a

SHANGHAI, 30. — Din sursă japoneză, se anunță că, Mareșalul Ciang Kai Sek a dat ordin, celor 50.000 soldați chinezi, cari se găsesc în prezent la Paotingfu, pe linia ferată Peking-Hankau, să înainteze spre Nord, pentru a veni în ajutorul trupelor din armata 29 a.

Cercuțiile oficiale chineze refuză să confirme sau să demintă această știre.

921 morți într-o singură zi

TSIENTSIN, 30. — Din sursă japoneză, se anunță că, pierderile suferite de trupele japoneze, în luptele din ziua de 28 Iulie 1937, se ridică la 921 morți, dintre cari doi ofițeri și 238 răniți.

Chinezii ar fi pierdut aproape 800 de morți și peste 400 de răniți.

Bombardarea a durat 4 ore. Universitatea chino-japoneză arde ca o torță gigantică. În zorii zilei chinezii au atacat această clădire, înconjurând un detașament de 200

soldați japonezi, despre cari nu se știe dacă au fost omorâți.

Rezistența chineză este abandonată

TSIENTSIN, 30. — Milițienii chinezi au început azi dimineață să predea armele lor la depozitele de arme.

Sunt indicații, din ce în ce mai puternice, că rezistența chineză este virtual abandonată.

Trupele japoneze ocupă gara de Est, în cuprinsul căreia se mai află numai câțiva trăgători chinezi, însă și aceștia izolați.

O impresionantă dramă familiară

Comisarul Marin Andronescu s'a sinucis în timp ce soția lui îl făcea reproșuri relative la purtarea fiului lor, de 16 ani

CRAIOVA, 30. — O puternică dramă familiară s'a petrecut în orașul nostru.

La orele 8 jumătate tânărul Eugen Andronescu, în vârstă de 16 ani, fiul comisarului Marin Andronescu, a încercat să se sinucidă, prin strangulare, în locuința tatălui său, din strada Victoriei Nr. 5. A

fost însă surprins și salvat la timp. D-na Andronescu, mama tânărului, a început să se certe cu soțul ei, căruia îi reproșa purtarea fiului lor.

Infuriat de acest scandal, comisarul puse mâna pe un revolver și își trase un glonte în tâmplă, rămânând mort pe loc.

La București s'a sinucis un muncitor din Maramureș

BUCUREȘTI, 20. — Lucrătorul Leib Fruchter, în etate de 30 de ani, originar din Comuna Borșa, județul Maramureș, pe când se afla la serviciu, la fabrica „Peca”, la un moment dat s'a aruncat depe geamul etajului 3 în stradă.

Fruchter a încercat să se sinucidă din cauza unei boli de care suferea.

Starea lui este foarte gravă, fiind puține speranțe că va scăpa cu viață.

Nefericitul lucrător a fost ridicat de „Salvare” care s'a plimbat cu el timp de două ore, pe la toate spitalele din Capitală.

Niciunul n'a vrut să-l primească gratuit.

Cu mare greutate „Salvarea” a reușit să-l interneze la spitalul „Filantropia”.

Ciocnire de trenuri

SIGHIȘOARA, 30. — O puternică ciocnire de trenuri s'a produs aseară în gara locală. Trenul 2551 care intra în stație, a fost îndrumat pe linia treia, unde se afla trenul 3554, gata de plecare. Ciocnirea a fost foarte violentă.

În schimb — vor începe altele mai urite — chiar între candidații de azi, reușiți în alegerile administrative. Colo, când va da toamna, și vom avea alegeri generale — „frontiștii” dela Brașov își vor asmuța electorii unora în potruva celorlalți. Din sacra unire de azi nu va mai rămâne nimic neintinat, iar politicienii români vor continua înainte să se facă de râsul străinilor, scuipându-se unde s'au pupat ieri și invers.

Solidaritatea românească — da — este nu cuvânt mare, care spune foarte multe și ne arată ce ar trebui să facem pentru a deveni noi srăpâni în această țară. Dar tocmai fiindcă are un sens atât de înălțător — partidele politice nu-l mai pot ajunge, nu pot cimenta o răsunătoare soli-

daritate românească, privind trebile interne ale țării, fiind prea materialişti și interesați, corifeii lor, firește.

Solidaritatea națională o va realiza tineretul românesc, care simte pe deasupra partidelor, grupat în jurul unui ideal național de mare însemnătate istorică.

Bătrânii politicieni nu mai pot pricepe năzuințele desinteresate ale acestui tineret, cum nu pot să conceapă nici o solidaritate permanentă a tuturor energiilor naționale — puse în serviciul public.

Astfel privit evenimentul dela Brașov — el n'are decât o semnificație politică de moment.

Din nefericire, nu are un sens de lungă durată.

Ion I. Pogana

Ce ascultăm la radio

Sâmbătă 31 Iulie 1937:

RADIO-ROMÂNIA

RADIO-BUCUREȘTI

ORA DIMINEȚII

7.30: Gimnastică ritmică; Radio Jurnal; Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. 13.00: Ora Culturală, Sport. Gota Dunării, 13.10: Concert de prânz. 14.10: Radio Jurnal; Ora, Mersul vremii, Bursa. Știri interne și externe. 14.20: Continuarea concertului 15.00: Ultimele știri. 19.00: Ora. Mersul vremii. 19.03: Concertul Fanfarei Gardiei nilor Publice cond. de malor Chr.

Florea.

UNIVERSITATEA RADIO

20.15: Ce pretinde lumea dela Maiorescu, de Prof. Sim. Mehedinți. 20.35: Muzică veselă. 21.15-22.30: Muzică variată. 21.15: Muzică de dans. Jazzul Melody (canto: Titu Botez). 23.30: Sport. — Radio-jurnal. 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Vasile Julea. 23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană. 23.55: Ultimele știri.

Ministerul Apărării Naționale
Inspectoratul General al Comandamentelor Teritoriale
Direcția Comandamentelor Teritoriale
Serviciul Recrutării

Comunicat

relativ la însumarea cu termen redus

Se aduce la cunoștința tinerilor creieze situațiunei necorespunzătoare clasei 1938, cari la recrutarea din Martie-Iunie 1937 nu au cerut însumarea cu termen redus, că până la 25 Octombrie 1937, trebuie să depună sau să trimită prin poștă, recomandat, la Cercul de Recrutare respectiv:

— O petiție timbrată prin care să ceară însumarea cu termen redus. In această petiție se va arăta școala absolvită și No. certificatului sau diplomei de absolvire.

La aceasta petiție se anexează următoarele acte:

A) Certificatul sau diploma de absolvire a școlii pe baza căreia cere aceasta însumare.

b) Dovada (adeverința sau certificatul) eliberat de Inspectoratul Pregătirii Premilitare, prin care să se constate că tânărul a fost:

Scutit sau amânat de Pregătirea Premilitară (Art. 2. L. P. P. și art. 7-8 R. L. P. P.) sau:

Adeverința că tânărul a urmat Pregătirea Premilitară în anul 1935-1936, precum și anul 1936-1937 și că în acest an nu a avut mai mult de 12 absențe (motivate și nemotivate).

c) O declarație semnată propriu în fața Comand. Cercului de Recrutare sau autentificată (când tânărul nu se poate prezenta în persoană la Cere) prin care să arate că tânărul în cauză n'a fost condamnat pentru fapte de: uneltiri contra statului, furt, excocherie, înșelăciune, delapidare de bani publici, falș și abuz de putere.

Tinerii cari vor fi dovediți că în declarațiunea dată au făcut arătări mincinoase pe lângă că vor pierde dreptul de termen redus, vor fi trimiși în judecată conform art. 81 L. R., pentru că au încercat să-și

creieze situațiunei necorespunzătoare realității.

Aceste acte vor fi depuse numai la Cercurile de Recrutare respective. Cele ce vor fi depuse sau trimise la Minister nu vor fi luate în considerare.

Tinerii cari nu cer această însumare până la 25 Octombrie, sau cerând o nu depun actele dela punctul a b și c, pierd dreptul la termen redus și vor fi încorporați pe întregul termen de serviciu al armiei pentru care au fost recrutați (art. 70 din L. R.), odată cu încorporarea clasei 1938.

In aceasta situație intră și seminaștii și teologii cari au fost dispensați condițional, fără a fi însumați cu termen redus cu ocazia recrutării și cari împlinind vârsta de limită de 27 ani fără a se fi proeușit, urmează a fi încorporați la 1 Noemvrie 1937.

Tinerii cari in adeverința eliberată de Inspectoratul Pregătirii Premilitare au avut in total mai mult de 12 absențe (motivate și nemotivate) în cursul anului 1936-37, sunt considerați ca fiind fără Pregătire Premilitară și în consecință nu au dreptul la termen redus.

Nu se vor lua in considerare pentru justificarea nedepunerii la timp a actelor, certificate medicale de boală, întrucât actele pot fi aduse la cerc de ori ce persoană sau trimise recomandat prin poștă

Cei cari depun actele la Cercul de Recrutare, vor cere să li se elibereze No. de înregistrare, sau vor păstra recipise dela poștă in cazul când actele au fost trimise recomandat.

Comandantul Cercului de Recrutare Arad:
Colonel C. EFTIMIU

Campania de lucru a Echipei Regale din Comuna Vârfurile, județul Arad

— O grea, dar prea frumoasă misiune de împlinit —

ARAD, 30. — In cea mai săracă regiune a județului nostru, in comuna Vârfurile, a fost inaugurată a doua campanie de lucru a echipei regale.

Echipa este compusă din d-nii: dr. Victor Blebea, șeful echipei, d-ra profesoară Maria Veștemean, inspec-

toare, dr. Nicolae Vlădău, medic veterinar, Sandu Murtaza, inginer agronom, d-ra Agnita Vrani, maestră de gospodărie, învățător Corocan, folclorist, Oancea, teolog absolvent, dr. Paul Iva, medic-tehnician și Hegheș, agronom.

și de diferite secte cari îi pângăresc, in plus, tul

Starea sanitară este decăt mizerabilă, oamenii gând numai niște umbre, lea întinsă pe oase.

Până acum, când echipei regale prinde adânci rădăcini in partea ei recurgeau mai burleacurile băbești decăt luminaș și consultul grațios dicilor.

La această jalnică stăruință, într'o bună măsură, coolismul care i-a luat in antrepriza lui desigur. Celelalte boli, existente urmarea firească a acestor grozitoare palnii.

Dacă echipa regală muna Vârfurile va reuși arunce sămânța rodnică vieții mai morale și muncii, va binemerita recunștințuror oamenilor înțeleși din acest îndepărtat colț al glie românească.

Infăptuirile de până acum

Echipa regală, abia instalată in comună a și început primele lucrări:

Nivelarea terenului pentru locul unde se va clădi căminul cultural și a pieței din fața lui;

Lucrările pentru pregătirea cărămizii necesare.

Un mare interes arată populația pentru consultațiile medicale ce se dau la dispensarul comunal.

Din primele zile s'au înregistrat 60-80 consultații la zi, toate de natură sifilitică, tuberculoasă, gușă etc.

De un interes foarte mare se bucură medicul veterinar al echipei, la care sătenii din mari depărtări și chiar din comunele cu medici veterinari, aduc vitele pentru consultare.

Proiecte de viitor

In activitatea de mai târziu se proiectează pictarea iconostasului, pentru care in comună va sosi

un grup de pictorișe.

Teologul echipei, in afară de misiunea lui duhovnicească, fiind un admirabil sculptor in lemn, lucrează la sculptarea unui chivot pentru preștolul bisericii.

De asemeni, sub conducerea lui, se lucrează la sculptarea altor trei troițe, din lemn de stejar, ce vor fi așezate in trei puncte deosebite ale comunei.

Menționăm aci, că echipa regală din comuna Vârfuri, cea mai săracă regiune din ținutul Hălmeșului, are o grea, dar frumoasă misiune de îndeplinit, deoarece populația, in marea ei majoritate, este contaminată de sifilis și tuberculoză și băntuță

Impresionanta nenorocire de lângă gara Sebiș (Arad)

Un băiat de 14 ani, îngrijind să nu calce pe un copil, o fetiță de 7 ani, a fost surprins și omorât de automotorul de pe linia Arad-Brad

SEBIȘ, 30. — Astăzi, Vineri, un automotor care circula pe linia Arad-Brad, a omorât un băiat de 14 ani lângă gara Sebiș.

Băiatul era originar din comuna Mlad, nu departe de Sebiș. El venise cu mâncare la un frate al său care lucra la batoză, nu departe de gara unde s'a întâmplat nenorocirea.

Când s'a reîntors către casă împreună cu o fetiță de vreo 7 ani, vând să traverseze linia a observat la o mică distanță motorul care mergea spre Brad și a voit să oprească dar fetița

care era cu el tocmai era între șinele liniei El s'o oprească, dar fetița era mai ageră trecuse linia

In acest moment l-a surprins motorul și l-a lovit tocmai cap aruncându l la o parte

El a rămas mort pe loc. Fetița a scăpat.

Nenorocirea s'a întâmplat la o mică distanță de gara Sebiș. Se spune că ar fi înfăptuită recare măsură, vinovat și șeful care conducea motorul fiindcă a dovedit prea puțin atenție.

Dece nu și-au primit pensii preoții din Transilvania

O lămurire a Casei generale de pensii

Am arătat deunăzi, după ziarul "Patria" dela Cluj, că preoții bătrâni și proteșele văduve din Transilvania nu și-au mai primit pensii dela 1 Aprilie crt., adică de când au fost trecuți dela episcopii la Casa generală de pensii.

Bine înțeles, am reproduș și explicația ce o dădea ziarul clujean acestei zabave: biocratismul instituției in care a fost înglobată astă primăvară preoșimea ardeleană, mai greoi decăt al episcopiiilor cari achitau aceste pensii in trecut.

Casa generală de pensii nu trimite, in legătură cu aceasta, următoarele lămuriri:

"Legea pentru încadrarea personalului eclesiastic din Transilvania și Bucovina, promulgată in ziua de 30 Martie 1937, prevede trecerea pensionarilor înscriși la episcopii după 1 Octombrie 1925 la Casa generală de pensii, cu incepere dela data de 1 Aprilie 1937.

Casa generală de pensii imediat după promulgare a făcut circulari tuturor episcopiiilor ca să centralizeze și să înainteze toate actele celor in drept a fi încadrați, pentru a fi supuse comisiunii de pensii in vederea stabilirii noilor drepturi după normele legii generale de pensii. Pentruca acești pensionari să

nu rămână fără nici un ban de trai, episcopiiile au fost obligate, la cererea lor, să plătească mai departe pensiiile dintr'o sub formă de avans, până la obținerea deciziilor de pensii.

Episcopiiile, deși au primit aceste instrucțiuni încă din aprilie 1937, totuși nu s'au încă să înainteze actele cerute și să inlesnească pe cei in drept cu avansul pensiunii in incuviințării date.

Prima care ne-a înaintat cerute a fost Mitropolia ortodoxă română din Sibiu și cari au fost soluționate imediat de Casa generală de pensii.

In ultimile zile s'au mai primit actele trimise de episcopiiile Cluj și episcopia unită Cluj cari urmează să fie supuse comisiunii de pensii. Din cele arătate mai sus poate vedea că nu burocracia greoaie a Casei generale de pensii a pus pe acești slujitori bisericii in situațiunea de a avea mijloace de trai, ci inșelăciunea conducătorii organizațiilor locale, care au zăboznic facerea formalităților cerute lege și pe care biurocracia de pensii nu pot decăt să aplică.

Dacă vreți ca visul să devie realitate

Loteria de stat

Cumpărați lozurile norocoase ale

Clasei II-a

Tragerea la

15 August 1937

București
Paris
Berlin
Londra
Viena
Budapesta

și cu vaporul peste ocean in

America
Asia
Africa

Frumoasă este lumea!

Matchul România—Jugoslavia se organizează la Timișoara

Federația de atletism având exclusivitatea zilei de 6 Septembrie 1937 cere ca partida să nu se joace la Ploești

BUCUREȘTI, 30. — Intre federația română de football și a Jugoslaviei a intervenit acord ca în aceiaș săptămână să se joace primele echipe naționale în cadrul campionatului belgian. În România să aibe o întâlnire între garniturile de ale acelor țări.

O dată nepotrivită
S-a întâmplat însă ca data de 6 Septembrie să coincidă cu data inaugurării campionatului atletice.

În zilele Balcaniadei au fost rezervate în exclusivitate rezervele F. R. A., programarea jocului România B.—Jugoslavia B. nu putea face decât în urma acord stabilit în prealabil Federația de atletism. Comitetul federal a studiat această problemă și a decis ca partida să fie programată la Ploești sau Ploești.

La București matchul ar fi urmat să se joace chiar în cadrul Balcaniadei.

Totul depinde de F. R. A. dacă acceptă să suporte cheltuielile de deplasare și întreținerea celor două echipe naționale.

Federația română de atletism, în ultima ședință ținută Marți seara, a hotărât să respingă această cerere, neconvenindu-i să susțină cheltuielile, destul de importante, necesitate de orga-

nizarea unui joc internațional.

La 8 Septembrie
Refuzul federației de atletism de a primi organizarea acestui joc, a făcut pe F. R. F. A. să se gândească la soluția programării jocului într-o zi de lucru. A fost găsită și data: 8 Septembrie.

Numai că această soluție nu poate avea sorti de reușită din cauză că va întâmpina refuzul vecinilor noștri,

Se va juca la Timișoara
Ar însemna că matchul acesta să aibe loc la Ploești, după cum a hotărât comitetul federal.

În privința organizării jocului în citadela „republicanilor”, d. Jean Chișu s'a obligat să ducă la bun sfârșit toate chesitiunile de organizare.

Totuși este îndoielnic că matchul să aibe loc la Ploești

Federația română de atletism s'a alarmat puternic de această știre.

Prea este aproape Ploestiul, pentru ca să nu constituie o mare concurență pentru Balcaniada.

Și atunci oficialitatea atletică a hotărât să se pună la adăpost de această concurență și în consecință s'a dat delegație d-lui Cămarășescu de a interveni pe lângă președintele F. R. F. A. d. V. V. Titea, pentru a obține ca jocul România B. — Jugoslavia B. să nu se joace la Ploești, ci într'un alt oraș, de preferat la Timișoara, cu atât mai mult că metropola Banatului e cam la egală distanță de Belgrad, ca și de București.

Rămâne de văzut care va fi soarta demersului pe care-l va face federația de atletism.

Performanțele atleților cari concurează la Timișoara

TIMIȘOARA, 30. — După cum am anunțat, Duminică se va desfășura în metropola Banatului unul dintre cele mai mari concursuri atletice internaționale, ale sezonului actual, la care, din vreme, și-au anunțat participarea o echipă de atleți din Panciova (Jugoslavia) și câțiva atleți ai clubului pestan B. B. T. E.

Din Jugoslavia vor lua parte Bauer la 100 m. și 200 m.; Telesk înălțime, Bancesak prăjină toți atleți cunoscuți publicului și atleților din România.

Din informațiunile pe care le avem iată cam de ce forță sunt atleții clubului B. B. T. E. care vor lua parte Duminică la Timișoara.

Somogy la săritura în lungime este capabil să treacă de 6 m. 80.

Makkay la suliță trece regulat peste 60 metri.

Lendvay a alergat Duminica trecută 5000 m. în 15 m. 51 s. poate desigur alerga și sub acest timp.

Kulitzky la disc a aruncat 48 metri cea mai bună performanță.

Constantin însă pare a fi între 44 m.—46 metri.

Temesvary poate alerga 400 m. în 51 s., iar 800 m. în 1 m. 55 s.

Nutreț murat din porumbul care nu dă rod
— Dispozițiile ministerului de domenii —

BUCUREȘTI, 30. — După cum s'a mai anunțat, în țară sunt mai multe regiuni unde recolta a fost compromisă de secetă. Au avut de suferit în special porumbul și nutrețurile.

În lipsa mașinilor pentru tocat, nutrețul se va tăia cu sapa. Nutrețul murat reușește numai dacă se respectă toate regulile pentru prepararea lui.

Pentru executarea acestor dispoziții, ministerul agriculturii roagă pe toți președinții Camerelor agricole să examineze situația din județul respectiv și — dacă e cazul — să se facă o întinsă propagandă în județ prin toate organele spre a convinge pe agricultorii că vor avea mai mult folos dela porumbul astfel preparat, decât dacă îl vor lăsa să se usuce.

de verde și puse în gropi, ca nutrețuri murate (cusilate). Prin acest fel de păstrare, se obține nutreț în mare cantitate și de calitate superioară.

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

RESTAURANTULUI AUER

La Oradea
folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.

Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplare de reduse.

60 ani de activitate muzicală și națională

Reuniunea de cântări „Arhimandrit Berinde” din comuna Seini județul Satu Mare, în 5 Septembrie 1937 își serbează aniversarea a 60 ani de activitate nu numai pe teren cultural, dar și pe teren național, deoarece această reuniune a luat, în trecut, parte la toate manifestațiile culturale și naționale ce le-a aranjat bătrâna asociație „Astra” în acest județ de frontieră și prin împrejurimi.

Cum însă Direcțiunea Generală C. F. R. a binevoit a aproba, ca participanții la aceste serbări să poată cântări cu o reducere de 75 la sută dus și întors, sunt stăruitor invitate și cu drag așteptate, toate corurile din Transilvania, în care sens conducătorii acestor coruri cari vor participa sunt rugați să binevoiască a anunța, cel mai târ-

60 ani de activitate muzicală și națională

ziu până la 15 August a. c. trimițând totodată și următoarele date:

1. Felul corului (mixt, sau bărbătesc).

2. Numărul membrilor (Câte fețe, câți bărbați?) Această pentru încuviințare.

3. Fiecare cor va lua parte la concertul de după masă și va debuta cu 4 cântece, din care, două cântări religioase și două cântări populare indicând totodată și numele autorului cântărilor.

Se urmărește, cu acest prilej, să se pună bazele „Uniunii Generale a corurilor sălești din România”.

Fiecare cor anunțat va fi trecut în programul general, asemenea și cântările cu cari voește a debuta la acest concert, care va fi o emulație de coruri.

INFORMAȚIUNI

O. E. T. R.-ul a intervenit pe lângă președintele Consiliului de miniștri, d. Gheorghe Tătărescu rugându-l să determine primăria Capitalei să renunțe la organizarea „Lunei Bucureștilor”, în cursul anului viitor, când O. E. T. R.-ul organizează o expoziție, în Parcul Carol, între 10 Mai și 10 Iunie.

Din Galați se anunță că focul a fost seara târziu localizat. Patruzeci de familii, mai mult ca 100 de persoane au rămas pe drumuri. Toți sunt oameni săraci al căror avut nu era asigurat. Autoritățile au arestat pe comerciantul Weissmann care e invinuit că a pus focul.

Un îndrăzneț atac banditesc s'a săvârșit ieri după amiază, în apropierea orașului Ploești. O căruță a comerciantului Nicolae Miu, din Băicoi, condusă de fiul acestuia, Constantin, se îndrepta spre Băicoi, când în pădurea dintre comunele Găgeni și Tintea un individ ascuns a tras un foc de armă de vânătoare asupra conducătorului. Altele au nimerit în inima lui Constantin, care a rămas mort pe loc. Un frate al acestuia, anume Alexandru a fost grav rănit. Banditul a încercat să jefuiască victimele însă și-au făcut apariția, în acest moment, mai multe persoane. El a fugit în desigurul pădurei și a dispărut. Mobilul atacului a fost jaful. Constantin era în vârstă de 21 ani și student în anul 2 la facultatea de medicină din București.

D. dr. I. Chindler, medic oculist, Strada Vasile Alexandri Nr. 1 Arad, pleacă în concediu de vară, suspendă consultațiile de ochi pe timpul dela 29 Iulie 1937 și până la 31 August a. c.

Constantin Al. Hofman
fost magistrat și
Dr. Octavian Mircea
și-au deschis biroul advocațional în palatul Camerii de Comerț etajul III.

TIMIȘOARA

NU VA PIERDEȚI TIMPUL! căuând în ziare și reviste articole cari pomenesc numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci e instituție special creată și bine organizată pentru aceasta

poate face acest lucru mai bine și mai estin ca dvs.

***SERVICIUL GAZETELOR,**
Agenție internațională de presă și publicitate
Director, Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-16-15
Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură tacturi de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează

Excursie
duceți aparatul de fotografiat!

Dacă cumpărați dela parfumeria „ELITE” secția-foto, trei filme căpătați împrumut un aparat de fotografiat

Excursie
duceți aparatul de fotografiat!

Dacă cumpărați dela parfumeria „ELITE” secția-foto, trei filme căpătați împrumut un aparat de fotografiat

Excursie
duceți aparatul de fotografiat!

Dacă cumpărați dela parfumeria „ELITE” secția-foto, trei filme căpătați împrumut un aparat de fotografiat

Chestiunea Palestinei discutată la Geneva

BULETIN EXTER

Comisiunea permanentă a mandatelor, depe lângă Societatea Națiunilor, a primit un voluminos memoriu în care Arabii protestează energic împotriva părților cauzei evrești

GENEVA, 30. — Comisiunea mandatelor, a Societății Națiunilor, s'a întrunit azi dimineață, pentru a examina chestiunea Palestinei.

Experții au acceptat discuția, pe baza ordinii de zi, prezentată de președintele comisiei.

Ei se vor întruni într-o ședință privată, pentru a asculta expunerea d-lui Ormsby Gore, ministrul coloniilor Mării Britanii, și reprezentantul puterii mandatare.

Un protest arab

GENEVA, 30. — Agenția „Havas” transmite: Delegația comitetului suprem arab, a adresat comisiei permanente a mandatelor, depe lângă Societatea Națiunilor, un memoriu, în care protestează cu energie, contra spiritului de părtinire cu care comisia britanică de anchetă a stabilit responsabilitatea turburărilor din Palestina.

Memoriul respinge răspunderea

arabilor pentru aceste turburări și afirmă că:

„Guvernul britanic și sioniștii ar fi adevărații vinovați”.

În continuare, memoriul subliniază că, diferendul arabo evreu nu opune două drepturi egale. El refuză să recunoască evreilor cel mai intim titlu de proprietate, asupra Palestinei „pentru singurul motiv că acum 2000 de ani strămoșii lor au locuit aci”.

Anglia contrazice dreptul și echitatea?

Nota continuă:

Propunerile britanice contrazic dreptul și echitatea. Este enormă incompatibilitate între obligația de a se crea, în Palestina, un câmin național pentru evrei și obligația Angliei de a salvagarda poziția arabilor în aceasta țară.

Deoarece aceste obligații se contrazic, una din ele trebuie să dispară și ar fi nedrept să se acorde evreilor câminul altuia

pentru simplul motiv că guvernul britanic nu este în stare să pună în aplicare declarația lordului Balfour, care s'a dovedit de altfel cu totul inaplicabilă.

În sfârșit, memoriul, protestează contra creierii unor zone cu caracter politic diferit, în Palestina, afirmând că ele sunt contrare termenilor mandatului și desvoltării viitoare a Palestinei, spre independență.

Portarului asasin i-a fost confirmat mandatul

BUCUREȘTI, 30. — În fața tribunalului de vacanță, a venit azi spre confirmare mandatul de arestare emis împotriva portarului Ion Podaru, autorul monstruosului atac banditesc din strada Lirei, împotriva d-nei Maria Grădișteanu, profesoară pensionară. Tribunalul i-a confirmat mandatul pentru 30 de zile.

BELGRAD, 30. — Delegația guvernului român la înmormântarea Patriarhului Varnava a fost compusă din P. S. Sa Vasile Lăzărescu al Caransebeșului și S. Sa Preotul Gheorghe biserica „Dobrotească” din București, cari au reprezentat biserica ortodoxă autocefală română și clerul ortodox din România. După sosire Episcopul Vasile a oficiat un serviciu divin în memoria ilustrului defunct. În cursul înmormântării, a ținut un discurs în mezele clerului român, S. Sa Preotul Gheorghe.

PARIS, 30. — Azi s'au încheiat lucrările conferinței naționale a învățământului superior. România era reprezentată de Const. Kiritescu secretarul general al Ministerului educației care a fost ales vice președintele congresului. În ședința de d. Const. Kiritescu, a ținut o entuziastă cuvântare, arătând că colaborării internaționale și aducând elogiile pentru Franța, puns d. Coville, membru al Institutului Franței, rostind cuvintele la adresa României.

BERNA, 30. — Noul reprezentant diplomatic al Speriștilor la Berna, va purta titlul de „delegat oficial și reprezentant al generalului Franco”, bucurându-se de toate prerogativele șefilor de misiune la Berna.

LONDRA, 30. — Un comunicat din sursă oficială onegocierile economice anglo italiene au fost suspendate până în Septembrie.

LONDRA, 30. — „Ewning News”, arată că, în interviu cu d. Grandi, d. Chamberlain a abordat și recunoașterea dată de o destindere în chestiunea spaniolă. Ziarul subliniază lichidarea chestiunii etiopiene este totuși inevitabilă, dacă se Italia să ia o parte activă în negocierile pentru încheierea apusean.

NEWYORK, 30. — În legătură cu catastrofa vaporului „of-Baltimore” se anunță că s'a confirmat moartea numai a două soane. Nu se știe nimic numai despre soarta unui pasager și membri ai echipajului.

LONDRA, 30. — Avionul „American clipper” a aterizat la 9.50 ore la Oynes. Avionul acesta a traversat Atlanticul în 12 ore și 44 minute. Avionul englez „Kambria” a luat șborul dela Fox Foynes a aterizat la Botwood cu câteva după ora 10. El a traversat Atlanticul în 17 ore și 48

PARIS, 30. — Ziarul „Le Populaire” anunță arestarea dintre instigatorii atentatului contra Colonelului Guillaume, revistei Choc. Arestarea agresorului și a doi complici este iminentă. Toți sunt membri ai partidului social francez.

LONDRA, 30. — În ședința de azi dimineață a Camerei munelor, laburistul Attlee, deschizând dezbaterile privitoare la externă, a cerut Angliei să convoace parlamentul înainte de a difica politica în chestiunea beligeranței. A cerut deasemenea să acorde drepturile de beligeranță celor două părți în lupta din înainte ca întreaga chestiune să fi fost examinată de Societatea țiunilor.

SANTANDER, 30. — După o scurtă pregătire de trupele naționaliste au ocupat, fără pierderi, State Loranguille ruel și Moscardo. Trupele republicane au fost înfrânte cu Avant garda naționalistă se găsește în imediata apropiere a Terriente.

Viața economică

A început exportul de vin din podgoria Aradului

Se va înființa o pivniță a statului, în comuna Pâncota, pe dealul dela Măasca — Cehoslovacia, piață principală de desfacere —

ARAD, 30. — Vechiul deziderat al podgorenilor din județul nostru este pe punctul de a fi realizat; începe exportul de vin.

Faptul merită să încurajeze podgorenii din toată țara, nu numai din podgoriile Aradului, se datorește inițiativei ministerului cooperăției, prin a cărui străduință, vinul românesc și-a găsit, în străinditate, piețe

de desfacere. Este adevărat, că vinul din podgoriile Aradului, are căutare deocamdată numai în Cehoslovacia, unde au și fost trimise până acum 10 vagoane de vin românesc, însă, și în lipsă de altceva, podgorenii ardăni sunt mulțumiți și privesc cu speranțe mai mari decât până acum, acest fapt.

In fața bunelor semne ce se ivesc la orizont, pare suficient de explicabil totalul optimism care domnește în podgoria Aradului.

Ar fi bine ca el să nu fie înșelător.

Și, să dea Dumnezeu, să nu fie!

Glasul autorizat al cifrelor

Și pentru că e vorba de exportul de vin, credem că e interesant să arătăm ce disponibilități se găsesc în podgoria Aradului.

În acest sens, ne servim de o evaluare oficială, care arată pe comune, cantitățile de vin în hectolitri.

Iată cifrele: Agraș 300, Măderăț 4500, Mocrea 2000, Știința 450, Pâncota 5000, Radna 500, Cuiedi 700, Ineu 300, Drauf

7000, Minis 5000, Ghioroc 2500, Măasca 2000, Sebiș 140, Șiria 1000, Cuvin 2000, Gașca 1500, Pauliș 8000 și Covâșinș 600 hectolitri.

În total, podgoria Aradului are 36.290 hectolitri de vin gata de vânzare și de export.

Întreaga cantitate este de o calitate foarte bună.

O parte din vin este din recolta record din 1923, care are și un preț mai ridicat

Se înființează o pivniță a statului

Recolta de anul aceasta, după situația de până acum, se prevede a fi mai mică cu 35-40 la sută decât în anul trecut.

Ralitatea în schimb, va fi mult superioară celeia din anii trecuți și ca urmare, podgorenii, privesc cu încredere, cullesul.

Aceasta cu atât mai mult, că din inițiativa ministerului de agricultură și domenii, în comuna Pâncota pe dealul dela Măasca, se va înființa o pivniță a statului, unde se vor selecționa și standardiza vinurile destinate exportului în alte țări.

Urcarea prețurilor

O altă grijă însă, întunecă speranțele podgorenilor: lipsa mâinei de lucru.

Cum muncile agricole sunt în oi, sătenii, mai bucuos lucrează

pe câmp, decât în vii.

Faptul, — relatat așa cum este în toată golicuinea lui — face ca viile să nu poată fi bine și la timp îngrijite.

Ori, aceasta este o pagubă, căci este bine știut că lipsa de îngrijire la vii produce stricăciuni însemnate.

Am amintit mai sus că primul transport de vin pentru Cehoslovacia constând din 10 vagoane, a plecat.

Eventual acesta, pentru că e un adevărat eveniment de ordin economic pentru noi, a avut ca urmare o ușoară urcare a prețurilor la vin.

Astfel, în ultimele zile, s'au înregistrat, pentru vinuri mai vechi, prețuri între 8 și 14 lei și pentru vinuri noi, între 5 și 7 lei la kgr.

Excepție fac vinurile din recolta din 1932, cari se vând cu 30-35 lei kgr. la producător.

ULTIMA ORĂ

Atitudinea Angliei, în problemele la ordinea zilei

— Discursul d-lui Eden, în Camera Comunelor —

LONDRA, 30. — Răspunzând maiorului Attlee și altor vorbitori, d. Eden, a declarat în Camera Comunelor, între altele:

„Ar fi lucru periculos dacă s'ar răspândi, în lume, impresia că orice s'ar întâmpla, guvernul britanic n'ar trece la acțiune. Guvernul n'a spus niciodată, nimic, în acest sens. Din contra, am spus exact contrariul.”

Cu privire la Marea Mediterană, d. Eden, a precizat: „Privilegiile de cari se bucură Marea Britanie, n'au fost refuzate nici uneia dintre celelalte țări interesate. Marea Britanie nu caută altceva decât să mențină comunicațiunile și tranzitul prin Marea Mediterană.”

Referitor la situația din Spania, d. Eden a spus:

„Lloyd George s'a ocupat pe larg de drepturile de beligeranță și de planul guvernului britanic, pentru controlul neintervenției.”

După cum am mai spus, planul britanic cade, sau este acceptat în întregime.

Nu putem admite modificări de atare natură încât să ni se

tulbure economia. Dacă planul nostru e acceptat, atunci neliniștea d-lui Attlee este înlăturată, căci drepturile de beligeranță nu vor fi acordate decât în condițiile prevăzute de plan.

Guvernul britanic este hotărât să continue eforturile sale, în vederea neintervenției, atâta timp cât națiunile europene sunt dispuse să doresc să mențină neintervenția.

Dacă Societatea Națiunilor doarește să se ocupe ea, de aceasta chestiune, ea va fi binevenită.

Până acum, ea nu s'activat

D. Eden aduce cuvântării pe care d. Eden a ținut-o la Marsilia, la sul partidului socialist, spus:

„Nimic nu justifică un preventiv”.

„În cazul însă, când- tinuat d. Eden — actualul ar da greș, situația ar fi de serioasă. Atunci guvernul va convoca imediat mentul.

M. S. Regele sosește Joi la București

BUCUREȘTI, 30. — Se da ca sigur că săptămâna viitoare, Joi, M. S. Regele se va înapoia în țară.

Îndată după revenirea Suveranului, d. Gheorghe Tătărescu primul ministru, va avea o importantă audiență la Majestatea Sa.

Președintele consiliului actualmente la o amplă seama, cuprinzând realizarea vernalii liberale și politica ale activității prezidate de d. sa.

Această dare de seama gata până la începutul săptămânii viitoare.